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OpGAVE 13.22

Naast de officieel gemeten productie via het bruto binnenlands product (bbp) bestaat in een land een omvang-
rijke informele economie. Activiteiten die tot de informele economie worden gerekend, zijn bijvoorbeeld betaald
werk verrichten zonder belasting en premies te betalen en activiteiten in het grijze circuit. Een opvallend on-
derdeel van de informele economie is de illegale economie. Activiteiten als drugshandel en gedwongen pros-
titutie eisen in de nieuwsmedia veel aandacht op.

DE ILLEGALE ECONOMIE

Voor 2016 wordt de toegevoegde waarde van activiteiten in de illegale economie geschat op 0,9% van het of-
ficiéle bbp (zie tabel). Deze schatting moet met de nodige voorzichtigheid worden gebruikt omdat de illegale
economie zich zeer moeilijk laat meten. Als rekening zou worden gehouden met de negatieve externe effecten
van de productie in de illegale economie, zou bedoeld percentage lager worden.
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Drugshandel

Prostitutie en mensenhandel

Gokbedrijven

Handel in gestolen goederen (heling)

Handel in kopieén van software, videobanden en muziek
Koppelbazen en uitzendbureaus

Overige

Totaal

1.960
460
130
190
90
920
400

3.320
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Gevraagd

a

b
c

Geef een voorbeeld van een negatief extern effect van een activiteit die in de tabel staat. Licht toe waardoor
dit effect negatief is.

Geef een voorbeeld van een activiteit in het grijze circuit.

Is de omzet in 2016 in de illegale handel in drugs groter, kleiner of gelijk aan € 1.960 miljoen? Verklaar het
antwoord.

Bereken in tenminste twee decimalen nauwkeurig de toegevoegde waarde van illegale activiteiten in de
gokbedrijven als percentage van het officiéle bbp in 2016.
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Opcave 13.23
Bij veel fabrieken, energiebedrijven, maar ook tuin-
bouwbedrijven komen broeikasgassen, vooral CO,, uit
de schoorsteen. Die gassen zijn mede oorzaak van de
klimaatverandering. De overheid bepaalt de maximale
hoeveelheid broeikasgassen die uitgestoten mag wor-
den via emissierechten. Een emissierecht is het recht
om 1 ton CO, uit te stoten. Emissierechten kunnen
door bedrijven worden gekocht op twee markten:

+ de eerstehandsmarkt: dit is een veiling die door de
overheid georganiseerd wordt. Bedrijven kunnen
door bieding emissierechten kopen van de over-
heid.

+ de tweedehandsmarkt: bedrijven kunnen emissie-
rechten die ze op de veiling hebben aangekocht,
onderling verhandelen.
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Uit het Vakblad voor de bloemisterij

Het Europees Parlement (EP) wil de geplande veiling van 900 miljoen CO,-emissierechten uitstellen tot uiterlijk
2020. Het EP is ontevreden over de huidige prijs omdat daarmee de klimaatdoelstelling niet wordt gehaald. Al
in 2008 is door het EP afgesproken dat de uitstoot van CO, in 2020 met ten minste twintig procent moet zijn
verminderd om zo klimaatverandering tegen te gaan.

Europarlementariér Brink: ‘Nu inmiddels alle emissierechten door de overheid zijn verleend, komt de prijs van
een emissierecht op de tweedehandsmarkt tot stand door het vrije spel van vraag en aanbod.’ Brink laat ter on-
dersteuning van zijn stelling een schema zien:
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Economische crisis
in Europa

Toepassing duur-

Energieverbruik
zame energie

Vieesconsumptie

Productie in Europa

Aanbod van
emissierechten

Prijs van een
emissierecht

Vraag naar
emissierechten

[ Investeringen in schonere technologie

Factoren die de vraag naar en het aanbod van emissierechten in Europa beinvioeden

Bij één van de pijlen 3 of 4 is sprake van een positief verband.
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Gevraagd

a Geef aan bij welke pijl dat het geval is en verklaar je keuze.

b Zal de prijs van een emissierecht moeten stijgen of dalen om de uitstoot van CO, te verminderen? Verklaar
het antwoord met behulp van pijl 6.
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Brink: ‘Neem als voorbeeld bedrijf Carbono. De prijs van een emissierecht bepaalt of dit bedrijf blijft vervuilen
of investeert in schonere technologie.”

Carbono

Het Nederlandse bloembollenbedrijf Carbono heeft op de eerstehandsmarkt minder emissierechten gekocht

dan het nodig heeft in verband met zijn CO,-uitstoot. Dit tekort kan Carbono aanvullen door emissierechten te

kopen op de tweedehandsmarkt. Carbono stoot dit jaar 120.000 ton CO, uit en beschikt over slechts 95.000 ton

CO,-emissierechten. De prijs van een emissierecht op de tweedehandsmarkt, voor aankoop en verkoop, is op

dit moment 4 euro per ton CO,. Carbono heeft de keuze uit twee mogelijkheden:

1 het bedrijf koopt er 25.000 emissierechten bij;

2 het bedrijf neemt maatregelen om de uitstoot tot 88.000 ton CO, terug te brengen. Deze investeringen kosten
het bedrijf 160.000 euro. Het bedrijf houdt dan emissierechten over en kan deze op de tweedehandsmarkt
verkopen.

¢ Welke van de vermelde mogelijkheden, 1 of 2, is het voordeligst voor Carbono? Verklaar het antwoord met
een berekening.
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Brink vervolgt: ‘Indien de prijs van een emissierecht op de tweedehandsmarkt stijgt, zal Carbono waarschijnlijk

een andere keuze maken.’

d Vanaf welke prijs van een emissierecht zal Carbono waarschijnlijk een andere keuze maken? Verklaar het
antwoord met een berekening.

's Werelds rijkste landen besteden in toenemende mate hun CO,-uitstoot uit aan ontwikkelingslanden, blijkt uit
een VN-rapport van het International Panel on Climate Change (IPCC) De uitstoot van broeikasgassen in ont-
wikkelingslanden is in het eerste decennium van de 21ste eeuw verdubbeld in vergelijking met de drie decennia
ervoor. Dit komt volgens de krant onder andere door de export van massaproducten als elektronica en goedkope
kleding door China en India. Bij de productie hiervan is verbranding van steenkool nodig om fabrieken draaiende
te houden. Daarnaast is er ook een toename in de uitstoot te zien in de private sector. De nieuwe rijken in de
ontwikkelingslanden maken steeds meer gebruik van vliegtuigen en auto's, en consumeren meer dan vroeger.

Het bbp in Europa en de VS wordt door de import van producten uit ontwikkelingslanden wel groener, maar
groeit minder sterk dan in landen als China en India.
e Geef voor beide ontwikkelingen een verklaring.

China en India behoren niet alleen tot de landen met een hoge groei van het reéel bbp, zij stijgen ook snel op
de lijst met de Human Development Index (HDI).
f Geef twee redenen waarom sterke groei van het bbp kan leiden tot stijging op de HDI-lijst.
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oeanve 1324 I L L T
In de tabel op de volgende pagina vind je van een
aantal landen enkele welvaartsmaatstaven voor het
jaar 2015. Het besteedbaar inkomen is het gezinsin-
komen na belasting. Het cijfer onder Life satisfaction
is het antwoord op de vraag How happy are you?
Kasja huldigt het volgende standpunt: ‘Al die onder-
zoeken zijn helemaal niet nodig. Het inkomen per
huishouding volstaat. De andere maatstaven volgen
immers het inkomen per huishouding.”

Gevraagd
a Geef met behulp van de tabel commentaar op het
standpunt van Kasja.





image15.tiff
Karel doet de volgende uitspraak: ‘In arme landen is de relatie tussen inkomen en geluk duidelijker dan in rijke
landen.’
b Heeft Karel gelijk? Motiveer je antwoord.

De Verenigde Staten hebben het hoogste inkomen, maar zeker niet de hoogste HDI-score.
¢ Bedenk een reden voor dit verschil.

Brazilié scoort laag in inkomen en HDI. Toch is de /ife satisfaction vergeljkbaar met een land als Duitsland.
d Bedenk daar een mogelijke verklaring voor.
e Welke bezwaren kun je inbrengen tegen de HDI-index als maatstaf voor de welvaart?
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Besteedbaar inkomen  Life satisfaction Human Development

per huishouding ($) Index (HDI)

Verenigde Staten 41.355 7.2 0,915
Zwitserland 33.491 75 0,930
Australié 31.588 73 0,935
Duitsland 31.252 7.0 0916
Zweden 29.185 72 0,907
Frankrijk 28.799 6,5 0,888
Belgié 28.307 69 0,890
Nederland 27.888 73 0,922
Verenigd Koninkrijk 27.029 6,8 0,907
Denemarken 26.491 15 0,923
Italié 25.166 6,0 0,873
Rusland 19.292 6,0 0,798
Polen 17.852 58 0,843
Hongarije 15.442 49 0,828
Turkije 14.095 56 0,761
Mexico 13.085 67 0,756
Brazilié 11.664 7.0 0,755

Bron: OESO en Verenigde Naties.
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13.4 Economische groei en welvaart
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0OpeAve 13.19 ENKELE BEWERINGEN

Geef van de volgende beweringen aan of deze juist of onjuist zijn. Wanneer je kiest voor ‘onjuist’, geef dan een

motivering voor je keuze.

a Informele productie is illegaal omdat ze niet geregistreerd wordt.

b Welvaart in ruime zin bevat ook de externe effecten van productie en consumptie.

c Als de reéle productie per hoofd verdubbelt en de benodigde arbeidstijd halveert, neemt de welvaart met
de factor 4 toe.

d Duurzame economische groei kan worden omschreven als groei die het natuurlijk kapitaal in stand houdt.
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Opaave 13.20
Stel je twee landen voor, A en B, die een even hoog bruto binnenlands product per capita hebben. Het bruto
binnenlands product in beide landen is op dezelfde manier verdeeld. Vervolgens maken de twee landen een
sterke economische groei door. In land A komt die groei vooral bij een kleine groep mensen met hoge inkomens
terecht. In land B worden de vruchten van de groei gelijkmatig verdeeld over de bevolking.

Gevraagd
Kun je nu zeggen dat de welvaart in land B hoger komt te liggen dan in land A? Motiveer je antwoord.
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0OpeAvE 13.21 DE INFORMELE PRODUC

Een econoom probeert zicht te krijgen op de informele productie van een land in verhouding tot de formele

productie. Het betreffende land telt 18 miljoen inwoners en had in 2016 een bruto binnenlands product van

€ 700 miljard. Uit onderzoek blijkt het volgende:

« Per gezin wordt 2 uur per dag aan huishoudelijk werk besteed en wel gedurende 300 dagen per jaar. Er zijn
10 miljoen huishoudingen in dit land.

« Een derde van de bevolking doet aan vrijwilligerswerk en besteedt daar gemiddeld 15 uur per maand aan.

+ Wat de niet-geregistreerde legale werkzaamheden betreft, telt hij alleen de uren van degenen die zwart wer-
ken mee. Er zijn 500.000 werksters, die elk 200 uur per jaar maken.

+ Wat de criminele activiteiten betreft, een onderzoek uit 2008 toonde aan dat er toen voor € 3,5 miljard aan
criminele ‘productie’ tot stand kwam. Het bbp in 2008 bedroeg € 600 miljard. Aangenomen wordt dat het
aandeel van de criminele productie in het bbp onveranderd is. De criminele activiteiten zijn niet opgenomen
in het officiéle bbp-cijfer.

+ Huishoudelijk en vrijwilligerswerk wordt gewaardeerd op € 20 per uur, het loon van degenen die zwart wer-
ken op € 15 per uur.

Gevraagd
Met welk percentage zou het bruto binnenlands product in 2016 toenemen als ook de informele productie wordt
meegeteld? Zowel de getallen (in miljarden) en het percentage afronden op één decimaal.




